

关于高血压科普您看这一篇就够了

马宁会

广元市中心医院急诊科 628000

【中图分类号】 R544.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1005-4596(2021)01-100-01

在日常生活中，您可能听到过老年人群体这样说，我血压高不能吃猪肉，吃多了对身体不好。那么您了解什么是高血压吗？实际上高血压不仅仅是中老年病，在人体生长的各个时期，甚至是婴幼儿时期，不健康的生活方式和不健全的身体机能，也有可能导致出现高血压症状，长期的高血压状态会对人体的健康造成重大的危害，影响我们的生活质量，本文科普为大家总结了高血压的病因及危害、测量方法和注意事项及在日常生活中如何进行预防，一起来看看吧。

1 高血压病因及危害

高血压症状出现的原因可归结于三个方面，一为遗传因素，上代有高血压的患者，子女中出现高血压的概率会增加；二是环境因素，不健康的饮食习惯的生活习惯等也容易诱发高血压症状；最后是疾病因素，如慢性肾炎、甲状腺机能亢进等，也会出现高血压的现象。高血压人群在被这个“隐形的杀手”攻击时容易出现头晕、头痛、心慌等不良反应，严重者眼睛不能视物，或者出现流鼻血等现象，大约有20%左右的高血压人群不会出现不适，但其对身体的伤害都是很严重的，需要引起高度的重视。

1.1 高血压对心脏的损害

高血压对心脏的损害主要体现在两个方面：对心脏血管的损害和心脏本身的损害。高血压会使患者的心血管逐渐发生粥样硬化，使得患者左面心室的压力增大，增加心肌的耗氧量，导致冠状动脉的血液储备功能降低，出现心绞痛和心肌梗死等现象，在我国50%的心血管疾病是由高血压引起的。高血压也是引发冠心病的危险因素之一，大约是正常人群的2-4倍。对心脏本身的损害则表现在动脉压力的升高，导致心脏负担的加重，容易出现心室肥大现象。

1.2 高血压对脑血管及肾脏的损害

高血压容易导致脑血管狭窄，使得动脉血管在活动的过程中出现堵塞等现象，患者表现为语言问题、瘫痪甚至死亡；并且高血压还会使脑血管的脆性增加，容易发生破裂；有研究显示，人体的血压降低6mmHg中风发生的概率会降低34%。肾脏主要是过滤人体内的废物和调节渗透压力的器官，高血压会使的肾功能出现衰退，随着肾动脉硬化的加重，部分高血压人群可能出现肾功能衰竭。

2 血压测量方法及注意事项

血压的准确测量是高血压防治的重要环节，高血压测量的工具主要有三种，利用汞柱式、弹簧式和电子式的血压表进行测量，各有优缺点。汞柱式的血压表是评价血压的标准工具，也是最先在临幊上使用的测量血压的工具，测量结果最为准确，但携带的过程中容易造成水银溢出进而影响结果的准确性。弹簧式的血压表携带较为方便，但是在长期使用后，弹簧的形变不易恢复至原样，容易出现误差，电子式的测量方法简单，但在测量过程中误差较大。在测量时，被测者应在安静的环境中适当平复情绪，上臂裸露在外伸直手臂，测量前的半个小时内不能进食。之后进行收缩压和舒张压的测定，测量时，气囊放置于手肘上3cm处，快速充气时当脉搏消失

后加压30mm汞柱，放气速度每秒2-3mm汞柱，收缩压即为第一次听到的脉搏音，舒张压为脉搏音消失时的值。2min后再次进行测量，如果两次测量结果相差6mmHg以上，则需要在隔2min后再次进行测量，结果取三次测量平均值。不同日3次以上出现两者的测量值分别大于140、90毫米汞柱的人群，则可以诊断有高血压症状。不少人群在测量血压时变化较大，不能准确的评估自身的血压情况，为什么会出现这样的情况呢？除了测量工具使用不当外，一般来说，人体在一天中不同时间段血压值也是不相同的，早上刚起床时，血压会比睡着的情况高大约20毫米汞柱，上午九点左右是一天中血压最高的时间点。而且不同的体位或者部位血压值也有差距，人体在仰卧时血压相对较高，站立时低，因此我们在测量时一般坐立测量最好。正确认识血压的变化规律，有利于帮助我们对血压进行测量，并对测量结果进行正确的评估。

3 高血压在日常生活中的预防

管不住嘴巴就管不住高血压，控制高血压意味着需要终生对自我的生活习惯进行改变。临床研究发现，诱发高血压的凶手就是我们日常使用的食盐中的钠元素，钠元素含量过高，容易刺激人体的交感神经，增加细胞的放点频率，当其进入到血管的平滑肌内时，引起血管狭窄，增加血管的阻力，进而导致人体血压的升高。减少食盐的摄入有利于帮助高血压人群缓解症状，世界卫生组织推荐每日钠摄入量在5g左右对人体较为有利。那么钠含量高的食物有哪些呢？除了食盐以外，腌制食品中钠的含量也是相当高的，而且咸菜和腊肉等腌制食物中硝酸盐和硝酸铵等物质具有较强的致癌作用，在日常生活中应少吃；除此之外奶酪、海蟹、小苏打等食物中钠元素的含量也不容小觑，需要减少食用的量。新鲜瘦肉、鱼肉、鸡蛋及豆类等物质，含钠量少，且营养丰富，适宜高血压人群食用。除钠外，铁和镁元素等对高血压人群也不友好，可适当减少食用量。

在日常的生活中高血压的人群还需要注意补充钾和钙等元素，有研究发现每日摄入一定量的钙和钾等微量元素对于高血压患者有一定的缓解作用，钙可以对外周血管起到扩张的作用，使血管的阻力降低，不仅如此，钙对人体内尿液的排出也有一定的促进作用。而钾元素则是通过促进钠元素的排除起到降低人体血压的效果。传统的补钙类食物大多是奶及其奶制品，该类食物中含钙量丰富的同时，维生素和矿物质的含量也比较充足，维生素D等可促进人体对钙的吸收；日常食用的木耳、海带及紫菜等食物中含钾量也是比较丰富的，对于合并糖尿病的人群也比较友好。

高血压人群除了合理饮食外，还可以进行适当的锻炼，适度的有氧运动可以帮助肥胖人群控制体重，改善心肺功能，已达到降血压的目的。早上空气中二氧化碳和粉尘的含量相对较高，并且早晨时，人体内的交感神经处于兴奋状态，并不利于进行锻炼，最好在一天的下午时段进行。对于高血压症状严重的患者需要准从医生的医嘱，服用相应的抗高血压药物进行治疗。现阶段高血压治疗的药品类较多，选择用药时需要因人而异。